

Патриотическое направление в системе воспитательной работы  
ГУО «Городищенская средняя школа имени М.А.Скипора  
Барановичского района»

*Дерман Валентина Александровна,  
заместитель директора по воспитательной работе  
ГУО «Городищенская средняя школа имени М.А.Скипора  
Барановичского района»*

Патриотическое воспитание является одним из наиболее значимых направлений воспитательной работы, поскольку в нем формируются мировоззренческие ориентации, идеалы и принципы, происходит становление необходимых личностных качеств, обеспечивающих жизнедеятельность молодого гражданина в условиях современного белорусского общества.

Система патриотического воспитания в нашей школе формируется в процессе обучения, социализации и воспитания обучающихся и сосредоточена на развитии гражданско-патриотического и военно-патриотического направлений. В работе используются разные формы и методы, проводится ряд мероприятий, которые способствуют формированию патриотического сознания учащихся.

Одним из направлений гражданско-патриотического воспитания является воспитание уважения к государственным символам Республики Беларусь. Это их размещение, использование во время торжественных мероприятий в рамках школы и класса. Во всех кабинетах оформлены уголки государственной символики. Эффективным средством воспитания явилось в этом году проведение церемонии чествования государственных символов. Изучение государственной символики и основных государственных документов (Конституции РБ) способствует формированию понимания их роли и значения как концентрированного выражения идеи белорусского государства.

Для учащихся VIII-XI классов проводятся единые дни информирования под общим девизом «Школа Активного Гражданина». Встречи со знаменитыми земляками несомненно помогли обучающимся сориентироваться в потоке событий, почувствовать собственную социальную значимость, осознанно поучаствовать в общественной жизни страны, ощутить гордость за достижения белорусов в различных областях народного хозяйства.

Особое место в воспитании патриотизма учащихся занимают экскурсии по родному краю, стране, которые способствуют расширению культурного кругозора детей и подростков, любви к своей Родине. Ежегодно ребята посещают Белорусский государственный музей Великой Отечественной Войны г. Минска, мемориальные комплексы

«Хатынь» и «Брестская крепость-герой», краеведческий музей г.Барановичи.

Должное внимание в учреждении образования уделяется использованию воспитательного потенциала учебных предметов и дисциплин. Героические примеры отечественной истории стали прочной основой патриотического воспитания учащихся, особенно при преподавании гуманитарных предметов, дающих обширную теоретическую базу для осмысления и эмоционального восприятия прошлого и настоящего Беларуси.

Одной из важнейших задач в направлении патриотического воспитания детей и учащейся молодежи является сохранение исторической памяти о Великой Отечественной войне. Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную, спокойную жизнь на Земле. Именно поэтому наш долг – помнить о тех суровых днях и героях войны и своими добрыми делами, и поступками приносить пользу себе, семье, Родине, особенно, в рамках подготовки и проведения мероприятий к 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Чувством гордости, благодарности и патриотизма наполнены мероприятия, приуроченные ко Дню Победы, Дню Независимости и другим памятным и праздничным датам нашей страны. В рамках таких акций, как например «Беларусь помнит» рассказываем про героические подвиги наших дедов, прадедов и от лица молодого поколения, выражаем благодарность за мир, за свободу, за счастье жить в родной стране.

Несомненно, одна из главных ролей в патриотическом воспитании обучающихся принадлежит музею. Это эффективное средство духовно-нравственного, патриотического и гражданского воспитания детей и молодёжи. Музей выступает особой образовательной средой, которая формирует у обучающихся интерес к познанию истории и культуры малой родины, региона и страны, развивает способность наблюдать, систематизировать, классифицировать полученную информацию в процессе музейной работы. Он помогает формировать любовь к Родине, бережно относиться ко всему, что досталось от предшествующих поколений, обогащает духовно, развивает чувство патриотизма и гордости за свой народ. В музее проводятся экскурсии, уроки истории, воспитательные мероприятия с использованием тематических экспозиций, связанных с изучением Великой Отечественной войны, о геноциде белорусского народа в годы войны и послевоенный период, которые показывают примеры героизма и стойкости белорусского народа в годы великих испытаний.

Участие ребят в подготовке и проведении тематических недель гражданско-патриотического воспитания «Славлю Отечество!», «Мы-юные граждане Республики Беларусь!», уроков Памяти, уроков мужества, классных и информационных часов, единых уроков, приуроченных к знаменательным датам, государственным праздникам, событиям в жизни страны, в движении юных миротворцев школ мира, способствует формированию активной гражданской позиции, инициативности, творчества учащихся, оказывает помощь и поддержку на этапе становления личности подростков, формированию патриотизма.

Проявить свои лучшие качества ребята смогли, присоединившись к реализации районного патриотического проекта «Мы знаем! Мы помним! Мы гордимся!», который способствует развитию у молодежи чувства благодарности, патриотизма, национального самосознания и сопричастности к военной истории своей страны. Проводимая поисково-исследовательская работа позволила ребятам устранить неточности в записях воинских захоронений, закрепленных за нашим учреждением образования, внести в кадастровую карту республики неучтенные захоронения времен Великой Отечественной войны.

Формированию гражданских качеств и патриотических чувств учащихся, развитию социально зрелой, творческой личности, усвоению учащимися гуманистических ценностей способствует работа волонтерского движения. В течение учебного года ребята участвовали в мероприятиях различной направленности. Это акции: «Забота», «Открытка для ветерана», «Наши добрые дела для тех, кто рядом», «От всей души». Активно участвовали в мероприятиях, посвященных 79-ой годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Важную роль в воспитании гражданина и патриота в школе играют общественные организации ОО «БРПО», ОО «БРСМ». Ребята ежегодно принимают активное участие в республиканских проектах: «100 идей для Беларуси», «Мы – граждане Беларуси!», «Молодежь Беларуси: традиции и будущее» в общественно полезных делах, трудовых, благотворительных акциях по оказанию помощи одиноким и пожилым односельчанам, детям с ограниченными возможностями и оказавшимся в трудной жизненной ситуации, в несении Вахты Памяти. Наиболее активно проходят благотворительные ярмарки, акции «Чудеса на Рождество», «Елка желаний», «День добра», «Обустроим малую Родину», «Обелиск», «Миру – сад» - это далеко не весь их список, в которых принимают участие ребята. Ведь добрые дела помогают формировать духовно-нравственные качества: доброту, любовь, гуманность, милосердие, чуткость, толерантность.

Особое значение в создании эффективной системы информационной работы школы имеет библиотека как центр информирования педагогов и учащихся. Школьная библиотека обладает мощным инструментарием для воздействия на чувства и нравственное становление личности. Она является накопителем исторической памяти, выступает информационным проводником между поколениями, остается достойным хранителем патриотических традиций. В библиотеке оформляются выставки и тематические полки, проводятся информационно – познавательные часы, беседы – диалоги, презентации, конкурсы и иные воспитательные мероприятия.

Не менее важным в формировании гражданина-патриота является соблюдение им нравственно-правовых норм. Этому способствуют проводимые на постоянной основе тематические встречи с представителями правоохранительных и правозащитных органов, участие ребят в деятельности отрядов МООП «Алмаз», ЮИД.

Военно-патриотическое воспитание – образовательная технология двойного назначения, поскольку всеми доступными формами вооружает юного гражданина важнейшими морально – психологическими качествами, необходимыми как будущему защитнику Родины, так и вполне мирному человеку. Ведь смелость, твердость характера, физическая выносливость необходимы как защитнику Родины, так и человеку любой профессии - гражданину.

Важное и основное значение в этой работе принадлежит руководителю по военно-патриотическому воспитанию. На классных и информационных часах, внеклассных мероприятиях осуществляет знакомство учащихся с военными и родственными им гражданскими профессиями, воинскими должностями и званиями, военной формой, требованиями к личностным качествам военного человека.

Ребята ежегодно принимают активное участие и добиваются высоких результатов в военно-патриотических мероприятиях, таких как «Зарничка», «Зарница», «Орленок», «Разведчики».

В учреждении проводятся воспитательные мероприятия по сохранению, приумножению славных воинских традиций, увековечиванию памяти воинов, защищавших Родину. В рамках сотрудничества и проведения профориентационной работы с учащимися для осознанного выбора ими обучения в военных учреждениях, а также осуществление обязательной подготовки допризывников к военной службе во взаимодействии с воинскими частями, учебными заведениями проходят встречи обучающего и познавательного характера. Ребята узнают о значимости и важности военного дела, качествах, которыми необходимо обладать для гордого и доблестного звания «военный офицер», о необходимости службы в Вооруженных Силах Республики

Беларусь с целью обеспечения национальной безопасности, формирования патриотического сознания, верности и преданности своей стране.

Итогом воспитательной работы по военно-патриотическому направлению стало открытие (в мае 2024 года) на базе нашей школы районного центра допризывной и медицинской подготовки, который в сентябре распахнет свои двери для ребят ещё семи учреждений образования района.

Визитной карточкой учреждения стал военно-патриотический клуб «Коршун» правоохранительной направленности. Его программа способствует формированию у молодых людей чувства патриотизма, позволяет учащимся приобрести новые знания, умения и навыки, физическую и психологическую устойчивость для будущей службы на благо Отечества. В этом году 17 лучших учащихся школы стали членами военно-патриотического клуба. Пятеро ребят посещают факультативные занятия в группе правовой направленности.

Гражданственность и патриотизм определяют активную жизненную позицию каждого человека. Поэтому формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания молодежи – приоритетная задача воспитания на сегодняшний день. *«Патриотизму нельзя научить. Можно только показать пример своей искренней любовью к родной земле, гордостью достижениями своего народа, бережным отношением к историческому наследию, уважением традиций и ценностей многих поколений белорусов, конкретными делами во благо страны».* А.Г.Лукашенко